

Лапичкова Валентина, исполнительный директор Библиотечной ассоциации Республики Карелия, член Общественной палаты Республики Карелия, руководитель проекта «АвтоБиблиДесант в День Республики Карелия в Медвежьегорск»

Проектная деятельность Библиотечной ассоциации Республики Карелия в интересах населения

Для Библиотечной ассоциации Республики Карелия (далее - БАРК), созданной в 2002 году и объединяющей 47% библиотек Карелии, проектная деятельность дает возможность развивать сотрудничество и привлекать новых друзей и партнеров для реализации концептуальной идеи развития БАРК как НКО - «Сохранение Библиотеки как социального института приобщения населения к чтению и повышение конкурентоспособности и эффективности библиотечной системы Карелии». У библиотек Карелии одна общая цель – приобщение населения к чтению и содействие поступательному развитию Карелии. Среди читателей библиотек разных ведомств Карелии - а это более 40% населения Карелии - представлены разные слои населения и социальные группы.

За последние 10 лет БАРК реализовала более 15 проектов и привлекла более 4 мл. руб. Что дает участие в деятельности БАРК- это далеко не праздный вопрос. Наряду с возможностью координации и кооперации библиотек разных ведомств в организации библиотечного обслуживания населения Карелии на всех этапах жизни человека, представления интересов членов БАРК и библиотек Карелии в органах власти и общественных организациях, лоббирования общих интересов библиотек, участия в обсуждении проектов и программ развития библиотек Карелии, профессионального общения, обмена информацией и опытом с коллегами из разных библиотек объединение дает широкие возможности участия в грантовой и проектной деятельности от имени БАРК как социально ориентированной некоммерческой организации.

Наиболее активно возможностью участия в проектной деятельности пользуется Петрозаводская ЦБС. Среди подготовленных и реализованных проектов библиотеками г.Петрозаводска - проект «Под одним небом»: летний библиотечный лагерь для детей-мигрантов» на грант Президента РФ, а также ряд проектов по поддержке мигрантов за счет средств субсидии Администрации Петрозаводского городского округа: проект «Мы – вместе: создание мобильных пунктов бесплатного доступа к Интернет для мигрантов на базе муниципальных библиотек Петрозаводского городского округа», проект «Давайте знакомиться» , проект «Живые книги», проект «Давайте встретим праздник вместе!».

Самым масштабным по охвату населения - более 4,5 тыс. участников - стал проект «О чем болит душа»: социально-театрально-библиотечный проект¹, удостоенный Премии Республики Карелия в области культуры, литературы и искусства. Этот проект был продолжен в проекте «Свет родной души»: социальный театрально-библиотечный проект», реализованный по заказу Костомукшской центральной городской библиотеки к юбилею города.

На развитие библиотек были направлены проекты «ЗЕРКАЛА» (развитие оценки качества деятельности организаций культуры)² и «Сельская библиотека- среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей» (грант Президента РФ для НКО)³.

Проект 2018 года «Пожилой человек в мире новых возможностей» (грант Главы Карелии для НКО, оператор- Минсоцзащиты РК)⁴ включал обучающие занятия по основам компьютерной грамотности, обучающие занятия по правовым знаниям, информационно-просветительские занятия по основам финансовой грамотности, пенсионного законодательства и потребительской культуры. В реализации проекта у БАРК появились новые партнеры - Отделение - Национальный банк РК, Отделение пенсионного фонда РФ по РК, Роспотребнадзор, специалисты участвовали в выездных занятиях в сельских населенных пунктах – пп.Шуя, Мелиоративный, Чална, Пряжа, Гирвас, Янишполе. Вехнеолонецкий. Надвоицы, Пиндуши, Вешкелица.

¹ Васильева, Н. Проект в сфере культуры: "О чем болит душа..." : [о театрально-библиотечном проекте по повести "Етишкина жизнь"] / Васильева Н. // Культура: управление, экономика, право. - 2008. - № 2. - С. 11-17.

² <http://metod.library.karelia.ru/files/812.pdf>

³ Лапичкова В. П. Проект Библиотечной Ассоциации Карелии «Сельская библиотека – среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии» завершен: как это было и что дальше? / Валентина Петровна Лапичкова // Современные вызовы развития муниципальных образований: социальные, экономические, правовые аспекты: материалы международной научно-практической конференции. – Петрозаводск, 2018. - С. 88-96, Швец Л.П. Роль сельских библиотек в жизни местных сообществ: новые запросы и перспективы [об итогах исследования «Диалог власти и населения по проблемам жизни сельского населения Карелии» по проекту Библиотечной ассоциации Республики Карелия «Сельская библиотека – среда возможностей муниципалитета и коммуникации жителей Карелии»] Лариса Пвловна Швец // Современные вызовы развития муниципальных образований: социальные, экономические, правовые аспекты: материалы международной научно-практической конференции. – Петрозаводск, 2018. - С. 234-254,

⁴ <http://bark.karelia.ru/files/293.pdf>

Проект «АвтоБиблиДесант в День Республики Карелия в Медвежьегорск» стал победителем конкурса грантов Главы Карелии для НКО в 2019 году. Библиотеки как социальные институты пользуются доверием у населения и являются площадками общения, центрами взаимодействия, развивают краеведение. Возрастающий интерес местного сообщества к библиотеке как месту памяти, как источнику знаний и информации, как месту обсуждения насущных проблем ставит перед библиотечным сообществом задачу активного участия в формировании гражданского общества и встраивания в социально-значимые мероприятия территории. Уже несколько лет основное мероприятия Карелии - День Республики Карелия – проводится в разных районных центрах. Участие Национальной библиотеки Республики Карелия и муниципальных библиотек в проведении библиотечных мероприятий Дня Республики Карелии в Олонце, Беломорске показало, что население охотно посещает библиотечные мероприятия программы Дня Республики Карелия, при этом в проведении библиотечных уличных мероприятий есть свои особенности, овладеть которыми важно библиотечному сообществу Карелии.

При подготовке программы мероприятий проекта команда проекта решила показать участникам мероприятий историю, литературу, культуру, обычаи Карелии через книгу.

В программе Молодежного конвента (сходка) «Медвежьегорск в истории Карелии» состоялся разговор о судьбе и роли города Медвежьегорска в развитии нашей республики. Обсуждение происходило по историческим периодам - от эпохи XIII–XVII вв. до наших дней. Ведущий конвента представил летописную историю Медвежьегорска (Эпоха колонизации Севера. Роль Соловецкого монастыря. Зосима Соловецкий – уроженец Толвуи. Влияние колонизации на коренные народы. Карелы и русские, чьи традиции послужили основой для формирования уникальной культуры Заонежья и Обонежья). Дом Захарьевых – это следующая тема конвента и была построена на истории Медвежьей горы, топонимике и истории, легендах и фольклоре. Далее были представлены более близкие нынешним жителям темы - освоение Севера в XX веке, Мурманская железная дорога, Беломоро-Балтийский канал, Медвежьегорские заводы, порт, Гражданская война на Севере, период репрессий, Медвежьегорск в годы Великой Отечественной войны. В завершение конвента состоялся разговор о перспективах развития района. Основные периоды истории Медвежьегорска жители города знают, таков вывод ведущего конвента - Владимира Маскимкина, главного библиотекаря Национальной библиотеки Республики Карелия, но молодым таким знаний не хватает и на это стоит обратить внимание и школам, и библиотекам.

Исторический аспект Медвежьегорска представлен через открытие памятного знака (голубца) в Сандармохе российскому книжнику Георгию Поршневу, зав. Медвежьегорской библиотеки Белморстроя 1933-1936гг. и литературно-историческую композицию «Как легко мое бремя в обители книг!», посвященную его памяти. Книга его писем к дочери «Я все жив:

письма из неволи»⁵ оцифрована и представлена в сети интернет для неограниченного круга лиц в группе ВКонтакте Медвежьегорской библиотеки и на сайте Национальной библиотеки Республики Карелия.

«Читать не вредно – вредно не читать» - это с блеском подтвердили участники информационно-просветительного мероприятия «Литературные улицы Медвежьегорска», среди которых жители «литературных» улиц Медвежьегорска и интеллектуальные байкеры мотоклуба «Северный народ». Раннее праздничное утро 24 августа 2019 года – День Республики Карелия в Медвежьегорске – начался под рёв моторов. Медвежьегорск разбудили байкеры мотоклуба «Северный народ» и сотрудники Национальной библиотеки Республики Карелия. В ожидании начала конкурса на знание истории литературных улиц Медвежьегорска одна из жительниц улицы Николая Островского заявила «Байкеров не люблю!», а в завершении отметила «Они - умные, интересные, молодые, энергичные, теперь я буду их вспоминать и ожидать новых встреч!». Именно на расширение возможностей библиотек в проведении уличных мероприятий и привлечение новых партнеров – а в этом проекте новыми партнерами библиотек стали Мотоклуб «Северные волки» из Петрозаводска (Президент – Геннадий Мазов, член Общественной палаты Республики Карелия) и их друзья из Сегежи (старший группы Дмитрий Артемов и направлен библиотечный проект.

Улица Гоголя, Лермонтова, Горького, Островского, Пушкина появились в переселенческом поселке Первомайский города Медвежьегорска в 1923-1925гг. Уже не одно поколение жителей выросло на этих улицах, часто не задумываясь, почему так названы улицы. Организаторы мероприятия приготовили непростые вопросы, на которые и жители, и байкеры, опережая друг друга, отвечали на вопросы блистательного и искрометного ведущего – Александра Докучаева, ведущего библиотекаря Национальной библиотеки Республики Карелия.

Вот некоторые вопросы:

- В Повенецкой школе долгое время работала внучка знаменитого русского драматурга, автора пьесы “Гроза”. В вашем городе есть улица, названная его именем. Назовите фамилию этого писателя.

- К какой дате Лермонтовым написано стихотворение «Бородино»?

- Кто назвал Карелию «Кириаландия?» и в каком произведении?

- Какое произведение не принадлежит перу Максима Горького? «Мещане»; «Песня о Соколе»; «Каштанка»; «На Дне»?

- Из чего состоял любимый напиток Н.В. Гоголя «Гоголь-моголь»? Из рома и абрикосового сока; Из мяты и ряженки; Из рома и козьего молока; Из ягод и фруктов.

- В каком году Максим Горький посетил Медвежьегорск?

⁵ http://library.karelia.ru/media/porshnev_ja_vse_zhe_zhiv/index.html

Правильные ответы вы можете узнать у самых интеллектуальных байкеров Карелии и в библиотеках Карелии. А участники мероприятия за правильные ответы получили призы – светоотражающие браслеты с надписью «Читать не вредно - вредно не читать», магниты с символом Дня Республики Карелии в Медвежьегорске и, конечно же, книги!

Тематика предложенных Национальной библиотекой Республики Карелия мероприятий для Дня Республики Карелия была рассчитана на разные возрастные категории и разные интересы посетителей специального библиотечного автомобиля (КИБО) и библиотечных палаток.

Тон всем мероприятиям задавал красочный банер «Геральдика городов и районов Карелии», представленный на КИБО. Герб – это визитная карточка города или район. Он может рассказать очень многое: о красоте и богатстве территории, об обычаях и характере местных жителей, о славных событиях прошлого. Очень часто герб города совмещает в себе не только исторические, но и географические особенности. Узнать всё о гербах городов и районов Карелии смогли посетители и гости библиобуса Национальной библиотеки Республики Карелии. Самые маленькие посетители завали самые разные вопросы: зачем на гербе какие-то рыбы, что означают пушки и щит, почему над рыбами корона и т.д.

Внутри библиомобиля на основе книги Александра Линевского «Листы каменной книги» (а ее первое издание вышло в 1930 году и до сих пор занимает умы читателей!) посетителям открывался мир древней Карелии. Викторина по книге раскрывала жизнь человека в Беломорской Карелии эпохи неолита- мезолита, когда появились наскальные рисунки. Игры и бродилки, книги, каменный лабиринт, обереги не оставили никого равнодушными. Участники программы смогли почувствовать себя Льюком – главным героем повести Александра Линевского «Листы каменной книги», узнали хитрости рыболовства и охоты на морского и лесного зверя, верования и обычаи людей каменного века, а также открыли мир древнего человека – охотника, рыболова, воина.

Информационно-просветительский Библиошатер раскинулся в двух палатках, в каждой происходили различные мероприятия. В «Карельском коробе» посетителям открывались куклы в национальных костюмах, карельские музыкальные инструменты и многое другое. Такой «рюкзак» имелся в каждом крестьянском доме Карелии. Экспериментальный спектакль за 100 минут по карельской сказке «Красавица Насто» понравился и маленьким посетителям, и взрослым. Участники спектакля совершили увлекательное путешествие в историю театра, познакомились с особенностями театрального «закулисья» и стали актерами и режиссерами собственной постановки. Любители кроссвордов и филвордов с увлечением их разгадывали и находили слова, связанные с Карелией. Знатоки карельской литературы с увлечением перелистывали новые книги в Книжном киоске, участвовали в Автограф-сессии и встречах с членами Карельского регионального отделения Общероссийской общественной организации

«Российский союз писателей» (Председатель – Надежда Николаевна Акимова) Надеждой Акимовой, Ольгой Бурьгиной, Еленой Пулркинен, Валерием Сидорковым. Для писателей интересен был интернет-проект «Литературная карта Карелии. Здесь же был представлен новый проект – «100 лучших книг о Карелии», который дополнялся инфостендом «Библиоквилт «Книги о Карелии». Каждый посетитель мог стать экспертом и предложить свой вариант лучшей книги о Карелии.

Несомненным украшением библиотечных мероприятий Дня Республики Карелия в Медвежьегорске стали праздник поэзии имени имени Анатолия Родина «Я из белых ночей» и подведение итогов республиканского литературного конкурса «Сторона озерная...», посвященного Медвежьегорску, объявленного БАРК и журналом «Север» про поддержке Администрации Медвежьегорского района. Конкурс «Сторона озерная...» привлек внимание 35 авторов Карелии, от них поступило 141 литературное произведение о Медвежьегорске.

В возрастной категории «до 18 лет» в номинации «Проза» победителем признано эссе «Край родной» Алины Оруновой.

В возрастной категории «свыше 19 лет» признаны победителями:

-в номинации «Поэзия» - произведение «Вернулся» Лопаткина Валерия Васильевича,

-в номинации «Проза» - произведения «Последняя атака» и «Острова заонежские» Пеки Евгения Александровича,

-в номинации «Публицистика» - произведение «Быт и нравы жителей Заонежья в пословицах и поговорках» Сухоносой Людмилы Алексеевны,

-в номинации «Сказки» - произведение «Дух Медвежьей горы» Кирюшиной Любови Николаевны.

В специальной новой номинации «Опубликованы в Интернет» признаны победителями поэтической произведение Матасовой Анны Юрьевны «Калитки» и Сухоносова Людмилы Алексеевны «Сказки дедушки Алёши»

Специальным дипломом конкурса отмечена Политова Виктория Николаевна за стихи «В Сосновке» и «Хороша природа летом».

Более 3 часов в Библиосквере звучали стихи карельских авторов. Основным рефреном литературных мероприятий были слова « Медгора - УРА!».

Опыт проведения библиотечных мероприятий в рамках общей программы Дня республики Карелия в Медвежьегорске будет представлен на семинаре методистов муниципальных библиотек Карелии и использован при подготовке в 100- летию государственности Карелии.

Проектная привлекательность БАРК как НКО дает возможность через проект решить проблему, на которую бюджет не имеет ресурсов и которая важна для населения, организации, муниципалитета, территории.

в соответствии с Соглашением № 3 от 17 сентября 2018 года, заключенным с Министерством социальной защиты Республики Карелия, Библиотечная Ассоциация Республики Карелия получила из бюджета Республики Карелия субсидию в размере 148 тыс. руб. Средства по проекту израсходованы на организацию выездов в сельские библиотеки, оплату расходов на приобретение канцтоваров и офисной техники (бумага, блокноты, буклеты, ручки, бейджи, папки, картриджи, ноутбук) и оплату труда основных организаторов мероприятий